

**Совет Безопасности**

Distr.: General
1 July 2020
Russian
Original: English

Вербальная нота Постоянных представительств Бельгии, Германии, Франции и Эстонии при Организации Объединенных Наций от 1 июля 2020 года на имя Председателя Совета Безопасности

Постоянные представительства Бельгии, Германии, Франции и Эстонии при Организации Объединенных Наций имеют честь настоящим препроводить письмо Председателя Координационного комитета специальных процедур (см. приложение).

Постоянные представительства Бельгии, Германии, Франции и Эстонии при Организации Объединенных Наций просят распространить настоящую вербальную ноту и приложение к ней в качестве документа Совета Безопасности.



Приложение к вербальной ноте Постоянных представительств Бельгии, Германии, Франции и Эстонии при Организации Объединенных Наций от 1 июля 2020 года на имя Председателя Совета Безопасности

12 июня 2020 года

Обращаюсь к Вам в моем качестве Председателя Координационного комитета специальных процедур с целью предоставить информацию о работе мандатариев специальных процедур, которая может иметь отношение к работе Совета Безопасности.

Специальные процедуры неизменно играют важную роль в деле профилактики и раннего предупреждения, подавая сигнал тревоги в связи с назревающими кризисами как тематического, так и странового характера. Их вклад осуществляется на протяжении всего конфликта/кризиса: до, во время и после конфликта, в частности путем выявления ранних признаков кризиса, устранения нарушений прав человека по мере разворачивания конфликтов или содействия учету правозащитных аспектов в постконфликтных ситуациях, а также поддержки всеобъемлющего развития.

В своем призыве к действиям в поддержку прав человека Генеральный секретарь подчеркивает хорошо документированную взаимосвязь между осуществлением прав человека и приверженностью делу их защиты в обществе и потенциалом противодействия такого общества в условиях кризиса, а также общую ответственность всех субъектов Организации Объединенных Наций за предотвращение их нарушения. В связи с этим цель настоящего письма заключается в привлечении внимания и облегчении доступа к информации, собранной специальными процедурами, и что позволит повысить способность правозащитной системы адаптироваться и применять инновационные подходы к решению проблем в области прав человека, а также усилить синергизм между правозащитной сферой и всеми основными направлениями работы Организации Объединенных Наций.

Информация о мероприятиях, проведенных в 2019 году в рамках специальных процедур, отражена в ежегодном докладе о специальных процедурах и добавлении к нему, посвященном фактам и цифрам ([A/HRC/43/64](#), [A/HRC/43/64/Add.1](#) и [A/HRC/43/64/Add.1/Corr.1](#)). В докладе содержится всеобъемлющий обзор проделанной работы и ее результатов. Что еще более важно, в документе также подчеркивается вклад специальных процедур в дело предотвращения конфликтов и поддержания мира и безопасности, а также их взаимодействие с другими органами и подразделениями Организации Объединенных Наций. Также обобщены рекомендации и выводы, сделанные мандатариями по тематическим и страновым вопросам в 2019 году (см. [A/HRC/43/65](#)).

В качестве примеров в этой связи можно привести поездки мандатариев в страны, находящиеся в постконфликтной, конфликтной или кризисной ситуации; особый интерес представляют несколько поездок, осуществленных специальными процедурами в 2019 году. К ним относятся, например, Босния и Герцеговина (мигранты), Мали (страновой мандат Мали), Нигерия (жилье и суммарные казни), Сомали (страновой мандат Сомали), Тимор-Лешти (коренные народы), Украина (сексуальная ориентация и гендерная идентичность), Центральноафриканская Республика (страновой мандат Центральноафриканской Республики), Эфиопия (свобода выражения мнений) и Бангладеш, Малайзия и Таиланд в контексте мандата Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Мьянме. Кроме того, в прошлом году было

представлено несколько докладов о поездках, предпринятых в 2018 году, в частности, о поездках в Нигерию (торговля людьми), Чад (наемники) и Украину (внешний долг, пытки и насильственные исчезновения).

Аналогичным образом, в тематических докладах рассматриваются вопросы, касающиеся предотвращения или раннего предупреждения конфликтов или назревающих кризисов. В докладе Специального докладчика по вопросу о праве на образование основное внимание было уделено праву на образование и предотвращению зверских преступлений и массовых или грубых нарушений прав человека (см. [A/74/243](#)). Специальный докладчик по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и гарантиям недопущения нарушений изучил практический опыт осуществления национальных программ возмещения ущерба (см. [A/HRC/42/45](#)) и рассмотрел вопрос об извинениях за грубые нарушения прав человека и серьезные нарушения международного гуманитарного права (см. [A/74/147](#)).

Специальные процедуры активизировали свое взаимодействие с органами и представителями Организации Объединенных Наций. Координационный комитет прилагает усилия по поощрению специальных процедур в рамках всей Организации Объединенных Наций; об успешности этих усилий свидетельствует взаимодействие некоторых мандатариев с Советом Безопасности, архитектурой миростроительства, архитектурой целей в области устойчивого развития и, в более общем плане, со страновыми группами Организации Объединенных Наций. Кроме того, были предприняты усилия по сбору информации о положительном воздействии деятельности мандатариев, в том числе на мир, безопасность и развитие. С этой информацией можно ознакомиться на веб-сайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека¹.

Поскольку мы все оказались затронуты пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19) и вовлечены в преодоление этого беспрецедентного кризиса, следует отметить, что мандатарии оказались на высоте. Они предприняли различные инициативы, демонстрирующие неотъемлемость прав человека в деле защиты людей во время этого кризиса и необходимость прилагать совместные усилия для разработки эффективных мер реагирования. Они консультируют государства и другие заинтересованные стороны, создавая инновационные инструменты и продолжая свою работу по предупреждению и мониторингу. В результате был издан ряд различного вида документов, охватывающих широкий круг правозащитных вопросов, некоторые из которых касались вопросов мира и безопасности, таких как положение внутренне перемещенных лиц, подстрекательство к ненависти и насилию, правосудие в переходный период и страны в состоянии конфликта. Коллективная позиция и действия системы специальных процедур по этому вопросу, включая рабочий документ, озаглавленный «Специальные процедуры Организации Объединенных Наций и COVID-19», информационная записка и односторонняя инфографика, дающая общее представление о деятельности специальных процедур, были собраны на отдельной веб-странице².

В свете концепции Генерального секретаря, согласно которой права человека должны носить преобразующий характер и обеспечивать решения, я верю, что работа и рекомендации специальных процедур, проиллюстрированные в настоящем письме, станут для Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, источником полезных инструментов для понимания природы кризисов, их предотвращения, реагирования на них и предотвращения их

¹ www.ohchr.org/EN/HRBodies/SP/Pages/SPGoodStories.aspx.

² www.ohchr.org/EN/HRBodies/SP/Pages/COVID-19-and-Special-Procedures.aspx.

повторения. Мои коллеги и я будем рады продолжить взаимодействие с членами Совета Безопасности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и нашими собственными мандатами.

(Подпись) **Анита Рамасастри**
Председатель Координационного комитета специальных процедур
